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1 Opakovani

Definice 1. Necht f: I — R je dand funkce na netrividlnim intervalu. Pokud md funkce F: I — R na I
derivaci a ta se rovnd f(x), tj. F'(z) = f(z) pro kaZdé x € I, tekneme, Ze F' je na intervalu I primitivni

funkci k funkei f.

Definice 2 (obecny Newtonuv integral). Predpoklidejme, Ze mame ddno a,b € R*, kde a < b. Funkce
f: (a,b) = R md na intervalu (a,b) obecny Newtontv integral, kdyZ md na (a,b) primitioni funkci F a
ta mad vlastni jednostranné limity

F(a®) = lim, F(z) a F(b")= lim F(x).

z—at b~
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o oznacme rozdil F(b~) — F(a™t). Newtontv integral funkce f na intervalu (a,b) pak definu-
jeme jako

N)/ fx)de = [F]> =F(b) — F(a™) = lim F(z) — lim F(x).

z—b— r—a™t

Tvrzeni 1 (2. véta o substituci). [O substituci] Budte dany funkce g: I — J a f: J — R, pficemz g mé
na [ vlastni derivaci. Necht ¢ je surjekce na a derivace g neni na I nulova. Pak plati, Ze

G- / Fla®) - () = / f(z) = Glg™\ (1),

Tvrzeni 2. Necht’ f : [a,b] — R ma na [a, b] Riemannovsky integrovatelnou derivaci f’. Pak

délka((z, f(z)) € Ra < z < b) = / 1+ () e

Tvrzeni 3 (Objem rota¢niho télesa). Méjme spojitou funkei f: [a,b] — [0, 00). Potom objem télesa, které
vznikne rotaci podgrafu funkce f kolem osy x je roven

W/ab f(z)dx

Tvrzeni 4 (Povrch plasté rota¢niho télesa). Méjme spojitou funkei f: [a, b] — [0, 00), kterd ma na tomtu
intervalu také spojitou derivaci. Potom povrch plasté télesa, které vznikne rotaci grafu funkce f kolem osy
x je roven

277/]” L+ (f(x)) da.

Tvrzeni 5 (Interalni kritérium). Necht’ f : [1,00) — [0, 00) je nerostouci nezaporna funkce. Potom fada
> v, f(k) konverguje pravé tehdy, kdyz plati

b
lim f < oo
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Definice 3 (,,Zndmé primitivni funkce®).



(¢) /ma:ail

1
(b) /— =1In(|z]), * € R"nebo v € R~
T

T pro a # —1 (e) /ex =e"

) [ 1 = acte(a)

1+22

(¢) [ costa) =sin)
(d) /sin(m) = — cos(x) (g) /ﬁ = arcsin(z) ,z € (—1,1)

2 Piiklady
Priklad 1. Spocitejte obsah

a) plochy pod parabolou y = z? na intervalu [0,t], kde t € R*.

Ly=Laz=c.
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(a)
(b) uzaviené plochy mezi kiivkami y =
(c) plochy pod grafem funkce y = e~*! na intervalu (—1, 1)
(d) uzaviené plochy mezi kiivkami y =1 ay = (x — 1)(x — 2)(z — 3) + 1.
Piiklad 2. Spocitejte obvod a obsah(*) jednotkového kruhu.
Piiklad 3. Spocitejte délku kiivky y = /23 na intervalu [0, 1].
Priklad 4. Spocitejte povrch a objem jednotkové koule.
Priklad 5. Spocitejte povrch plasté a objem
(a) vélce s vyskou h a polomérem podstavy r
(b) kuzele s vyskou h a polomérem podstavy r
Priklad 6. Rozhodnéte zda nasledujici fady konverguji, ¢i diverguji
(a) >0y ﬁ(n)
(b) X5y b
Piiklad 7. (*) Najdéte primitivni funkei na intervalu (0, ) k

1

sin(z)




